

芒种

收获喜悦
挥洒汗水



■九江上西村农户正在摘水影冬瓜。

珠江时报记者/黄永程 摄

二十四节气
芒种



“芒种看今日，螳螂应节生。”芒种是二十四节气的第九个节气，夏季的第三个节气。芒种至，仲夏始。

芒种，忙收又忙种，此时南海九江水影冬瓜正值收成季，农户在水上瓜棚忙着采摘，脸上洋溢着丰收的喜悦。

芒种时节，气温不断升高，雨量充沛，岭南地区多出现“龙舟水”现象。此时，恰逢端午前后，在佛山各地都有“扒龙舟”的习俗。今年端午节，南海西樵就举行了有500年历史的“半山扒龙舟”民俗活动。

“舟从云中出，鼓声动四山”。锣鼓声响起，传统游龙巡游队一船罗伞、锦旗盛装，沿着天湖巡游。随着现场一声哨响，300米往返赛与五人龙环绕赛火热进行。44支龙船在西樵山天湖上演精彩的“群龙戏水”“赛龙夺锦”，让市民游客大饱眼福。

一叶龙舟，一段传承。手中船桨挥舞，天湖浪花激荡，人们对生活的美好期望，在这一刻尽情挥洒。

在丹灶镇金沙岛海琴湾河段，同样百舸争流，热闹非凡。龙舟健儿拼尽全力，力争上游，展现出顽强拼搏的龙舟精神。

芒种，忙于生长，始于热爱，结于丰盈。在这个收获的季节，让我们播种希望，收获喜悦。

文/珠江时报记者 章佳琳



■在西樵山锦龙盛会的五人龙环绕赛中，因赛程长，各队伍对弯道内线的争夺异常激烈。珠江时报记者/廖明璨 摄



■在西樵山天湖，水上舞龙表演精彩上演。珠江时报记者/钟梓泓 摄



■水影冬瓜正值收成季。珠江时报记者/黄永程 摄



■水影冬瓜盅。珠江时报记者/黄永程 摄



扫码看岭南风物志·芒种

■百舸争流，奋楫者先。图为丹灶五人龙舟竞渡现场。简永明 摄